

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30 PERIÓDICO INDEPENDIENTE, BECANO DE LA PRENSA CORDOBESA Dirección telegráfica: DIARIO

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUZADA

Subscription en Córdoba. Trimestre. 6 Plus
Idem resto de España. 10 Plus
Idem en el extranjero. 15 Plus
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.
MARTES 12 DE FEBRERO DE 1918
AÑO LXIX

N.º 21.094

PROBLEMAS NACIONALES

LA METALURGIA EN ESPAÑA

Cuando las naciones que hoy se hallan en guerra se esfuerzan en el aprovechamiento de sus riquezas naturales, no sólo como medio de prolongar su resistencia en la lucha actual, sino para prepararse y poder salir victoriosas en la guerra comercial que seguirá a la que hoy enfrentamos a Europa, causa realmente asombroso el contemplar cómo España permanece inerte a tales transformaciones, porque es innegable que si hasta hoy pudimos quedar afortunadamente al margen del conflicto guerrero, no se debe a los efectos de la lucha comercial, cuyos efectos se notan en España con la mayor intensidad que en nación alguna.

En tal estado de cosas, es sabido que nuestros yacimientos minerales son riquísimos y que, en primer orden, que explotados y explotados en beneficio casi exclusivo de los extranjeros, pues nuestra minería, tan floreciente, no guarda relación con la metalurgia nacional, desdichadamente en casi total olvido por parte de los capitalistas y falta al mismo tiempo de la debida protección oficial.

Estando en tres de los metales de uso más corriente, a saber: hierro, cobre y zinc, observamos una reducidaísima fracción de los que España extrae de sus minas, es solamente la que aquí beneficia la metalurgia nacional, con lo cual no solamente se pierde una enorme ganancia, que es la que reportan dichas operaciones, sino que, a pesar de ser los proveedores de otras naciones de Europa, a la que enviamos mucho más de lo que exigirían las necesidades de nuestro propio consumo, pagamos luego por tener que sufrir el alza en el precio de esos artículos de lo que con tanta libertad nos desprendemos; así, por ejemplo, concretándonos al hierro y al cobre, que son metales de los que exportamos, diez veces más cantidad de la que requieren las necesidades de nuestro mercado, podemos comprobar que desde el principio de la guerra hasta el día sus precios en España se han cuadruplicado y triplicado, respectivamente.

Con ello, como ya se ve, no solamente vamos agotado casi sin provecho nuestros yacimientos minerales, comprometiendo su porvenir, sino que de presente sufrimos ya la escasez de ciertos productos que a manos llenas enviamos fuera de España.

Consecuencia de esta escasez y de la consiguiente carencia de tales productos, es el que nuestras industrias no puedan desarrollarse debidamente a causa de la poca estabilidad de nuestra metalurgia.

Así, por ejemplo, la fabricación de maquinaria, a semejanza de otras muchas en que se precisan como materias primas los productos metalúrgicos, forzadamente había de encontrar serias dificultades para su implantación en España. Así es, en efecto, y desgraciadamente nos vemos obligados a ser tributarios de los mercados extranjeros, siguiendo las vicisitudes de aquellos, no sólo por lo que al precio de compra se refiere, sino respecto a la posibilidad de recibir o no la maquinaria deseada.

Digno al no nuestras industrias eléctricas, que además de adquirir anualmente en fábricas extranjeras material por valor de muchos millones de pesetas el año 1912, se hallan amenazadas de paralización por no haber en España fábricas capaces de construir maquinaria adecuada.

Se da así con ello el triste caso de que con nuestros minerales aseguramos el funcionamiento de las fábricas extranjeras, de las que nos consumimos luego en clientes incondicionales, perdiendo así todas las ganancias inherentes a la fabricación, reportando en cambio cualquier alza en el precio, motivada por las vicisitudes por que atraviesan los mercados de los que nos surtimos.

Realmente apenas pensar que somos tributarios del extranjero en esta materia, como en muchas otras, cuando naciones como Suiza e Italia, que carecen de esos elementos naturales de que aquí disponemos en gran escala, tienen sus necesidades cubiertas con exceso cuando emprenden el comercio de exportación.

El problema de los transportes, con todos los conflictos que trae a su consecuencia, tales como la paralización de las industrias que del carbón se sirven, la reducción del alumbrado en las poblaciones, etc., no puede solucionarse a falta de aquel combustible, que está amontonado en los depósitos de las minas, con grave perjuicio de los mineros, sino a defectos de transportes.

El problema de los transportes, hoy tan importante en España, es, por tanto, reflejo también de la poca vitalidad de nuestra metalurgia, pues, elementos más que sobrados deberíamos tener para fabricar material ferroviario, tanto fijo como móvil, si quisieramos sacar partido de nuestras minas.

La defensa nacional, en la que ya necesitamos invertir tantos millones de pesetas, no estará asegurada hasta el día en que nuestra metalurgia haya alcanzado vida propia, pues por mucho que sea el material que haya podido adquirirse en el extranjero o que se adquiera en lo sucesivo, las necesidades de la guerra moderna han demostrado que aquél que consumiría en pocas semanas de lucha. Es necesario no importar material del extranjero, donde no siempre se adquiere bueno y al caro, y en cambio tener fábricas propias bien abastecidas de materias primas que sólo la metalurgia puede proporcionar. En síntesis, que lo mismo para resistir durante la guerra que para prosperar en las épocas de paz es necesario fomentar intensamente nuestra metalurgia.

Andrés Herrero Egana,
Ingeniero de minas.

La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores que devuelvan ejemplares, que lo hagan sin quitarles la faja, para poder saber su procedencia.

Desde Monfroy

CONFRENCIA
En el Salón Ideal ha pronunciado una conferencia de propaganda electoral el joven y culto catedrático don Antonio Jaén Morante.

Hizo la presentación del candidato nuestro paisano don Julio Poñete, hablando también el conocido propagandista de Córdoba don Juan Palomino.

El señor Jaén Morante pronunció un brillante discurso, siendo aplaudido.

Los expedicionarios siguieron en automóvil a Villa del Río.

El Corresponsal.

DE SOCIEDAD

Después de permanecer en Córdoba algunos días, con su familia, ayer marcharon a Cádiz don Juan de Guzmán y su esposa, hermanos de la propietaria de este periódico don Araceli Guzmán, viuda de García Loyola.

Para visitar a la señora Duquesa viuda de Hornachuelos, que continúa enferma, llegó ayer de Madrid el eminente doctor Espina y Capó, que permanecerá en Córdoba dos días.

Se halla en la finca llamada Castillo Anzar, de esta provincia, el presidente del Consejo de ministros don Antonio María Montaner.

Han regresado de su viaje de bodas, el competente farmacéutico don Vicente Herrero López y su distinguida señora doña Dolores Alcantara López.

NOTICIAS MILITARES

Presentación
Se ha presentado al Gobernador militar el teniente coronel de Caballería don Enrique Merino, que viene para incorporarse al Quinto Depósito de Reserva de Caballería.

De reemplazo
El comandante de Caballería don Francisco de Caro ha quedado en situación de reemplazo.

Incorporación
Se ha incorporado al segundo batallón de Artillería de posición el capitán don Rafael Peralbo.

Nombramiento
El capitán de Caballería don José Cortes Pujadas, que presta sus servicios en esta plaza, ha sido nombrado vocal de la Junta de Polígono.

Alumnos
Han cumplimentado al Gobernador militar los alumnos de la Academia de Infantaría don Rafael Carbonell, don Francisco Viguera y don José Eneatari, que llegaron de Toledo con permiso.

DE ADAMUZ

Los candidatos liberales
Acompañados de don Francisco Amán, han visitado este pueblo los candidatos liberales, a la diputación a Cortes don Eugenio Barroso y don Andrés Peralbo.

En las afueras de la población y presididos por el jefe local del partido liberal, don Marcos García Ayllón, esperaba a los candidatos una nutrida representación de elementos liberales, los que saludaron la presencia de los candidatos con numerosos vivas y aplausos a los señores Barroso y Peralbo.

Pasaron los visitantes al domicilio de don Marcos García Ayllón, donde se les sirvió un suculento almuerzo.

Seguidamente se dirigieron al Círculo Liberal, en donde se reunieron nuevamente todos los que antes les habían recibido y, a instancias de la numerosa concurrencia, habló el señor Barroso, quien pronunció un discurso muy elocuente, siendo ovacionado.

Despedidos por la misma muchedumbre que los habían esperado, marcharon en automóvil a Villanueva.

Entre los vivas que acudieron para recibir a los señores Barroso y Peralbo figuraban don Francisco Luque Cordero, don Antonio Luque, señores Baltrán Catalá, Redondo, Regalón, Arévalo, Toledano, Jiménez, Varral, Castilla, Navarro, García Melina, Plas Casado, Ayllón Cerezo, Iglesias Cerezo, Albacete, Serrano, Quesada, Pozo Luna, Fernández Cano, López Junquillo, Blanca, Heredia, Luque, Cortés y Grande.

Ha marcha lo a pasar las fiestas de Carnaval a Córdoba el ilustre profesor de esta localidad don Francisco Luque Cordero.

El Corresponsal.

DE LA PROVINCIA

Hurto
De la estación férrea de Aguirar han hurtado varias cañas dulces y barajas José Sarrano Gil y Francisco Jiménez Plaza, quienes han sido detenidos.

Suicidio
En la finca llamada de la Puente, en el término de Iznájar, ha puesto fin a su vida el joven de diez y nueve años Blas Cortés Carmona, quien para llevar a cabo su propósito se cogió de un olivo.

La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don José Sanz Noguera, ayer, por la mañana, se reunió en sesión ordinaria la Corporación municipal, concurrendo los tenientes de alcalde y concejales señores Carrillo Pérez, Casas Villajo, Suárez Varela Alonso, Fernández Vergara, Barbudo Suárez Varela, la Calle de Castro, Azorín Iguitero, Pérez de Luque, Molina Albedin, Barná Martínez, Urbano Estrada, Cáceres Urbano, Suárez Aranda y Troyano Moraga y el secretario don José Carrero Serrano.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior.

Antes de entrar en el despacho ordinario, el señor Sanz Noguera informó detalladamente, en la forma ya publicada por la Prensa, de las gestiones que había realizado en Madrid para el problema de las substancias y la cuestión del alumbrado público.

Refirió que había solicitado y obtenido del comisario de abastecimientos la autorización necesaria para efectuar en Córdoba la incautación del trigo.

Dijo que el ministro de Fomento le había ofrecido atender rápidamente la necesidad de que se sirviese a la Fábrica de gas de Córdoba la cantidad de carbón necesaria para evitar el peligro de que llegase a faltar el alumbrado público.

Dió asimismo cuenta de su visita al ministro de Instrucción pública en favor del comienzo de las obras del nuevo edificio de la Escuela de Veterinaria.

Por último, expuso las gestiones realizadas para abaratar el precio del pescado, trayendo este de Galicia.

El señor Carrillo Pérez felicitó al señor Sanz Noguera y propuso que se le concediese un voto de gracias por la actividad e interés que había demostrado.

Consideró beneficioso el propósito para el abaratamiento del pescado en Córdoba.

El señor Azorín reconoció el interés y actividad demostrados por el señor Sanz Noguera, mas solicitó que se precisase la tasa para la incautación de trigo, haciendo observar que, de la propuesta en Córdoba a la anunciada en Madrid, resultaba en contra del consumidor una diferencia de más de 120.000 pesetas.

El señor Sanz Noguera dijo que oficialmente no se conocía el precio de la tasa que hubiera de imponer la Comisión de Abastecimientos.

El señor Azorín combatió la adquisición de la Junta provincial de substancias, respondiendo el señor Sanz Noguera.

El señor Troyano se opuso a la concesión del voto de gracias propuesto por el señor Carrillo Pérez. De nuevo trató del creciente aumento de precio de los artículos de primera necesidad.

El señor Barbudo felicitó al señor Sanz Noguera por sus gestiones y abogó porque prosiguiera la labor emprendida en las cuestiones del trigo y el alumbrado público.

El señor Sanz Noguera expresó su reconocimiento por las frases laudatorias de que le había hecho objeto y se entró en el despacho ordinario, siendo aprobados los asuntos siguientes: un dictamen de la Comisión de Hacienda para que se abonasen con cargo al presupuesto del año actual la gratificación acordada en Cabildo de 24 de Diciembre anterior para ciertos empleados municipales; una instancia de don José Roldán Ramírez para convertir un claro de ventosa en puerta en su casa número 11 de la calle de Malmonides y otra de varios vecinos del distrito parroquial de San Francisco para que se basculase a otro punto el urinario establecido en la traviesa de la Ribera.

Se dió cuenta de una instancia del doctor en Medicina y Cirugía don José Maldonado Fernández para que se le nombre médico tocólogo del Cuerpo de la Beneficencia municipal, sin derecho a retribución alguna.

El señor Carrillo Pérez propuso que se concediese a los médicos de la Beneficencia provincial un estuche con material quirúrgico de urgencia. Así fue acordado, aprobándose también la instancia antedicha.

Luego aprobó el Concejo una instancia de los inspectores veterinarios municipales don Francisco Gtrón García y don Rafael Moano Pineda para que se les concediese una gratificación por los servicios prestados desde primero de Junio hasta el 31 de Diciembre de 1917 y seis cuentas de la Comisión de Fomento, dos de la de Beneficencia, una de la de Hacienda y otra de material para el Negociado de Substancias, informadas favorablemente.

A continuación se entró en la sección de ruegos, preguntas y denuncias.

El señor Carrillo Pérez solicitó del alcalde que rogara al gobernador civil que los agentes de Vigilancia no maltratasen a los detenidos por faltas leves.

El señor Azorín se adhirió a ello.

El señor Barbudo manifestó que, como presidente de la Comisión de Instrucción pública, había visitado las escuelas, encareciendo la necesidad de que se efectuase trabajos de reparación en las de San Pedro y San Andrés.

Asimismo expresó el deseo de que se obligase a otros propietarios de locales de escuelas municipales a realizar las obras que tenían ofrecidas.

El señor Carrillo Pérez solicitó que se efectuase la desahucio de varios pabellones de la Cárcel.

El señor Cáceres censuró que aún no hubieran sido comenzadas las obras proyectadas en los Cementerios y otros lugares con el objeto de condicionar oportunamente a la clase trabajadora.

El señor Troyano insistió en ello, diciendo que resultaba infructuosa la labor de las Comisiones, de las que se había hablado a la minoría regionalista republicana como de elementos fundamentales de la labor del Ayuntamiento, fi-

dió que en el Mercado se pusiera tabillas indicadores del precio de los artículos de primera necesidad, como el pescado.

El señor Urbano censuró asimismo que no hubieran comenzado las obras de las nuevas bóvedas del cementerio de San Rafael y rogó que se pusiera tapaderas de cualquier clase a los pozos de la plaza del Corazón de María, en evitación de que pudieran ocurrir desgracias.

El señor Sanz Noguera ofreció atender los ruegos y denuncias expresados.

No habiendo más asuntos de que tratar fue levantada la sesión.

De Puelblonuevo

Muerto por el tren
Esta mañana, a las seis, ha sido arrollado y muerto por el tren minero de la Montera a Cabeza de Vaca el obrero Gregorio Caballero, vecino de Balmez. El desgraciado pretendió subir al tren cuando éste estaba en marcha. Era casado y dejó cinco hijos.

El Corresponsal.

El cartel de feria

Por el Alcalde constitucional de Córdoba ha sido publicada la siguiente convocatoria a concurso:

El Ayuntamiento de esta capital abre un concurso entre artistas españoles para la elección de un modelo de cartel anunciador de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, que se celebrará el 25 de Mayo inmediato, con arreglo a las bases siguientes:

- 1.º Los trabajos de esa índole que se presenten tendrán las dimensiones de dos metros setenta y siete centímetros de alto por un metro veintiocho centímetros de ancho, incluyendo las márgenes.
- 2.º El procedimiento para la ejecución de dichos trabajos será libre en cuanto al asunto, pero los autores de aquellos habrán de limitar a tres el número de líneas que empleen, con objeto de hacer más fácil la reproducción de los mismos.
- 3.º La entrega de los modelos se verificará en el Negociado de Fomento de la Secretaría municipal.
- 4.º El plazo de admisión de los aludidos trabajos será el comprendido desde ahora hasta el 15 de Marzo próximo, a las once de la tarde.
- 5.º El premio que ha de adjudicarse a la composición que resulte preferida (la elección la hará la Comisión de ferias y fiestas) consistirá en mil pesetas, quedando la obra de la propiedad del Municipio.

Córdoba 11 de Febrero de 1918.—José Sanz Noguera.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias
Se han concedido licencias de caza a los vecinos de Córdoba don Rafael Vega Fernández y don Enrique Triana Delgado; a los de Belalcázar don José Morillo Molera y don Enrique Jiménez Medina, y el de Montoro don Plácido Ríos Mayoral.

Autorizaciones
El Gobernador ha autorizado la exportación de las substancias siguientes: herederos de Delgado Martínez, tres mil kilos de garbanzos para Sevilla; don Valentín García del Campo, docientos de alubias para Andújar, trescientos de arroz para Peñarol, cien para Villacarrillo, cien para Ubeda y cien para Andújar.

El carbón
El Ministro de Fomento ha participado que ha dado órdenes para que, no falte carbón a la Fábrica de gas de esta capital.

El combustible está suministrado por la sociedad de Peñarroya.

De Villanueva de Córdoba

Propaganda electoral
En el espacio local de la sociedad titulada El Porvenir y ante numerosa concurrencia se ha verificado una reunión pública de propaganda de la coalición regionalista republicana, en la que han intervenido el diputado provincial señor Salinas y el docto catedrático don Antonio Jaén, candidato a la diputación a Cortes por esta circunscripción.

Don Rafael Valmis, presidente local del partido republicano, hizo la presentación de los concurrentes, recomendando a la concurrencia atención y orden.

Seguidamente usó de la palabra el señor Sánchez Moyano, haciendo un parangón entre las derechas y las izquierdas, diciendo que aquellas representaban el analfabetismo y el desmoronamiento de la patria y éstas el progreso y la democracia. Fue muy aplaudido.

Habló después el señor Salinas y con palabras sencillas, acomodada a los oyentes, dijo que había que espantar la semilla del ideal republicano, como organización confortadora de la vida material y moral de los pueblos.

Manifestó que regionalistas y republicanos estaban unidos sobre la base del programa de la constitución autonómica de Andalucía, resueltos a ayudarse mutuamente para defender todos juntos a la Patria y arrancar de las derechas la dirección de los destinos del pueblo, añadiendo que las fuerzas gubernamentales no han hecho otra cosa que sumir en la miseria a los españoles.

Expuso los merecimientos del señor Jaén, diciendo que es de humilde cuna, que su primera carrera fue de maestro de escuela, cursada con mucha penuria, tanto, que hasta los libros que estudiaba eran prestados; luego cursó el grado

de bachiller y, al terminar estos estudios, ganó por oposición una plaza en el Banco de España y, con esta base económica, se hizo doctor en Filosofía y Letras; ganando, por último, una cátedra en el Instituto general y técnico de Segovia; y últimamente, hace próximamente un año, en refrenda oposiciones obtuvo la cátedra de Sevilla, la que había renunciado.

Expuso el propósito del señor Jaén de establecer su residencia en Córdoba y publicar un periódico que fuese el baluarte de los intereses progresistas del pueblo cordobés.

Comparó el Congreso con un cortijo de labor y dijo que si para ésta buscamos aparceros inteligentes y laboriosos, con más razón hemos de escoger hombres inteligentes, honrados y laboriosos para el Congreso, que es el centro de donde emanen las leyes que nos han de regir en el día de mañana.

A grandes rasgos nos habló del capital y del trabajo.

Es menester que los que tenemos capital—dijo—no retegamos tanto el caballo, porque ¡ay del día que se desentrene!

Enalzó la enseñanza, diciendo que, a más cultura, se tendrá más conciencia de los propios actos.

Los regionalistas—añadió—queremos la descentralización en todos los órdenes y que, teniendo en cuenta su situación geográfica, su riqueza, costumbres, idiosincrasia, etc., etc., cada región pueda disfrutar de lo que a ella sea propio, merced a una autonomía particular, acabando con el centralismo que nos absorbe en todos sentidos.

Abogó por la supresión de las Diputaciones, consensuando a este respecto la organización y funcionamiento de la de Córdoba.

Abogó, por último, por el fomento de la cultura, diciendo que debe retribuirse más al maestro y construir escuelas adecuadas. Fue muy aplaudido.

Al levantarse a hablar el docto catedrático don Antonio Jaén, fue saludado con una salva de aplausos.

Dijo que había recorrido toda la sierra y que, por ser éste el último pueblo, había de hacer una recopilación de los discursos que había pronunciado, decidido a decir la verdad.

Negó que los republicanos fuesen revolucionarios, amigos de vertir sangre, y enemigos de la Religión, agregando que eran partidarios de la revolución y nada de la dictadura, pero de una revolución cultural, pedagógica y de una dictadura entroneada en el Ministerio de Instrucción pública, para redefinir el Magisterio nacional, dignificarlo, rodearlo de todas las dignidades a que es acreedor, puesto que el que consagra toda su vida a hacer Patria, porque Patria hace el que trabaja para engrandecerla, merece mucho más de lo que se le da.

Abogó por la desaparición de las Diputaciones, por ser organismos caros e inútiles.

Manifestó que había que tomar por asalto los municipios para convertirlos en el baluarte de la representación genuina del vecindario.

Habló del régimen republicano y dijo que en las reuniones públicas todo se podía decir, pero con dos condiciones: con verdad y con el respeto debido a los hombres.

Tratando de las clases de autoridad, dijo que sólo una desaparecerá nunca: la del maestro sobre el discípulo.

Habló de las herencias y censuró duramente las de carácter político.

Combatió el catolicismo y enalzó el regionalismo a raudal. Dijo que éste deseaba vida propia para Andalucía, autonomía municipal, descentralismo absoluto y que, merced a este regionalismo, surja una vida nueva, creando las escuelas que faltan en el decreto ley del 57, debido a Moyano, de feliz recuerdo, y se construyan muchas carreteras, ferrocarriles, canales y redes telegráficas.

Al finalizar fué ovacionado.

El Corresponsal.

9 Febrero 1918.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 9 del actual:

Gobierno civil.—Circular invitando a los propietarios de terrenos que deseen cedernos al ramo de Guerra con destino a maniobras para que formulen los ofrecimientos.—Continuación de la relación de los adjuntos propietarios y suplentes de las mesas electorales designados por las juntas municipales del censo.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo que los gobernadores civiles faciliten los trabajos de las juntas encargadas de adquirir terrenos con destino a maniobras y prácticas militares.

Administración de Propiedades.—Circular recordando a los Ayuntamientos la obligación de satisfacer el cupo por consumos.

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Junta municipal del Censo electoral de Villa del Río.—Acta de constitución.

Ayuntamientos.—Secciones formadas por los de Castro del Río y Doña Mencía para constituir las juntas municipales de asociados.—Anuncios de haber declarado definitivamente ultimadas las de Belalcázar, Conquista, Luque, Peñarroya, Monturque, Almodóvar del Río, Córdoba y Encinas Reales. Listas electorales de compromisorios para senadores.—Ítem de un nombramiento de médico titular hecho por el de Posadas.—Relaciones de los miembros de Fuente Osjuna y Zúñigos comprendidos en el reemplazo del año actual, cuyo padrero se ignora.—Anuncios de tener expuestos al público el de Huelva el presupuesto extraordinario y el de Almedinilla el repartimento de arbitrios extraordinarios.—Lista electoral de compromisorios para senadores de Almedinilla.

Juzgados.—Edictos del de Fuente Osjuna citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don Antonio Ortíz González del de Córdoba al dueño de dos sacos de bacalao abandonados el 19 de Enero por dos desconocidos en el Campamento de los Mártires; del de Huelva a los interesados en un expediente posesorio que se instruye a instancia de Manuel Moyá Vivas y del de Córdoba a Antonio Rivas Vázquez y Alfredo Prada Ortiz.

Gacetillas

RAFAEL GAVILAN BRAVO

Intervención en toda clase de operaciones de Banca y compra-venta de papel del Estado; gestión de préstamos con letras de cambio y garantía hipotecaria.



El TE CHAMBARD

es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Desconfíase de las falsificaciones y rebajas. Toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "El Chambarde" reproducida aquí, se encuentra en todas las Farmacias, 4 p. 25 la Caja.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CORDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, n.º 22, D. Antonio Márquez García.

Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Mármol (para Cuerpos Montados). El curso próximo empezará el 1.º de Marzo. Los que deseen matricularse lo harán antes del fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 3 a 5) ó en sus Secciones.

- ### SECCIONES DE LA MISMA Y PROFESORADO
- MONTILLA. —Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Damaso Delgado, 4.
 - LUCENA. —Capitán D. José Onieva Parroto.—Canalejas, 5.
 - PUENTE GENIL. —Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Posito, 1.
 - MONTEORO. —Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
 - BELMEZ. —Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.
 - HINOJOSA. —Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
 - BAENA. —Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos, 93.
 - POZOBLANCO. —Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma: **282**

Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres.

CARBURO. "SANITAS". ZOTAL.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR, PRECIOS SIN COMPETENCIA. EN LA DROGUERÍA Y PERFUMERÍA "LA UNIVERSAL", FRANCISCO YEPEZ RUIZ, CONDE DE CÁRDENAS, 21.—TELÉFONO, NUM. 269

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Eulalia, virgen y mártir.—Mañana.—San Marcelo, papa y mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Francisco.—Mañana en la misma iglesia.

En los Padres de Gracia.—Hoy séptimo día de la solemne novena que la Comunidad de religiosos Trinitarios consagra al Beato Juan Bautista de la Concepción.

Por la mañana, a las diez, exposición de Su Divina Majestad, Misa solemne, bendición y reserva, concluyéndose con el canto del himno Trinitario. Por la tarde, a las cinco, se expondrá a Su Divina Majestad y seguidamente se rezará la Novena mayor y santo Rosario, cantándose los Padres nuestros y Istina Laureana, a continuación la novena con motetes cantados, sermón que estará a cargo del R. P. Lorenzo de la Concepción, Definidor Provincial de los Trinitarios; Bendición y reserva y el canto del himno Trinitario.

Tanto por la mañana como por la tarde actuará la orquesta infantil del Colegio de trinitarios de La Rambla y escogido coro de voces, que ejecutarán selectas obras de arte.

En San Pablo.—Último día del triduo que se celebra en esta Real Iglesia para desagraviar al Señor de las ofensas que se le inflieren en los días de Carnaval, con exposición de S. D. M., santo Rosario, sermón y canto de motetes al Santísimo Sacramento.

En San Francisco.—Último día del solemne triduo que en desagravio del Santísimo Sacramento se celebra en esta parroquia durante los días de Carnaval. Por la mañana, a las nueve, Misa, meditación y Comunión reparadora. Por la tarde, a las cinco, se rezará la estación mayor, santo Rosario, letanía cantada, ejercicio de desagravio, sermón que estará a cargo del Sr. D. Juan Salinas Díez, y reserva solemne del Santísimo.

En Santa Marta.—Durante los días de Carnaval se manifestará a S. D. M., a las cinco de la tarde y se hará el triduo Celeste, cantándose después el trisagio.

Segundo aniversario.—La Misa de Vigilia que se celebrará el día 14 del actual en la iglesia parroquial de San Pedro, a las ocho y media y siete y media, serán aplicadas por el alma del señor don Antonio Gómez González, que falleció el 14 de Febrero de 1916.

Su desconsolada viuda, hija política, hermanos, sobrinos y demás parientes del finado ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía de comedias Catalá-Torner. (11.º de abonó) La comedia en tres actos, titulada: El Doctor Giménez.—A las nueve y cuarto.

Precios: Plateas sin entradas, 2000 pesetas.—Palcos principales y proscenios, segundos sin idem, 1600.—Butacas con entradas, 200.—Delanteros de anteaforo con idem, 100.—Idem de parlante con idem, 500.—Entrada para plateas y palcos, 120.—Idem al anfiteatro, 70.—Idem al paraiso, 50.—En estos precios van incluidos los impuestos.

El Carnaval

Ayer hubo más animación en los paseos que el primer día de Carnaval. También abundaron las máscaras, aunque ninguna llamó la atención por su disfraz ni por su ingenio.

Se presentó la misma carroza que el domingo y solo recorrió nuestras orillas la comparsa titulada Aldeanos de Aragón.

Anoche los bailes populares del Gran Teatro y el Teatro Circo del Gran Capitán estuvieron bastante concurridos.

Esta noche habrá bailes en el Circolo de la Amistad y en el Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena.

Un ángel

A la temprana edad de dos años dejó de existir anoche, en esta capital, la preciosa niña Rosa Cabañeras Córdoba.

Acompañamos en el profundo dolor que esta irreparable pérdida le ocasiona a los padres, hermanos y demás familia del nuevo ángel, especialmente a nuestro estimado amigo don Aureliano Cabañeras, activo y celoso funcionario del Centro telefónico interurbano de Córdoba.

La eficacia y verdad de un medicamento se traduce por su aceptación. Desde muchos años no hay una sola farmacia por insignificante que sea que no tenga alguna caja de la Pasta Pectoral del Dr. Andrau, y son muchos millones las que anualmente se venden en España y en el Extranjero.

Petición de mano

En Montilla ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Antonia Ortiz Cavado, hija del conocido propietario de aquella ciudad don José Ortiz Sánchez, para el conocido industrial de Córdoba don Antonio Díez.

La boda se celebrará en breve.

Voló

En la Jefatura de la Guardia municipal ha comparecido Pedro Sabariego Muñoz manifestando que mientras compra tabaco en el estanco de la calle Concepción, le habían sustraído una perla en su jalet, que tenía sobre sus cabellera que dejó en la puerta del establecimiento expresado.

Ignórase quién sea el autor de la sustracción.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Cónico, Champagne, Moriles, Argardientes y Vinagres, del despacho de "La Olivarrera", son INMEJORABLES. Cister, 4.

Atención

Amablemente nos han manifestado el presidente del Centro Filarmónico, don Ricardo Aguilar Catalán, y el de la Rondalla Aragonesa, señor Casas Alguacil, que a causa del reciente fallecimiento de nuestro inolvidable director don Manuel García Lovers, no ha visitado la casa del DRAXO, como otros años hicieran.

Los damos las gracias por su afectuoso recuerdo y de nuevo aplaudimos la excelente actuación de ambos elementos artísticos.

Al público

Los trajes de las para caballeros encontrados muy baratos en el acreditado establecimiento de José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, núm. 7.

OIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno S. Juan 4: de 2 a 5

Destino

Han sido destinados a Córdoba los oficiales de quinta clase del cuerpo de Correos don Tomás Bárcena García y don Benito J. Moledano Cabañillas.

Defunción

Ayer falleció en esta capital don Carlos Monserrat Díez.

El funeral en sufragio por su alma se celebrará hoy, a las diez, en la iglesia parroquial de San Francisco.

Enviamos el pésame a la familia del finado.

Cocinas de gas.

La seguridad en el buen resultado que dan es tal, que la Empresa ya tiene inconveniente en colocarlas a prueba en las casas donde haya instalación.

Efectos del vino

Ayer por la mañana un operario del tejedor llamado el Galén, situado en la Cuesta de las Pólvoras, dió cuenta a la Guardia municipal de que sobre el horno había una mujer durmiendo, que se hallaba embriagada. Acto seguido el guardia municipal del distrito, auxiliado por el expresado operario, bajó del sitio en que se hallaba a la referida mujer, la cual manifestó que se llamaba

Gertrudis Cabezas Jiménez. Agregó que no sabía por qué estaba en aquel sitio, y que tenía el cuerpo lleno de contusiones que le produjo un soldado.

Preludios de boda

Ante el rector de la parroquia de Santa Marina han firmado sus esponsales la bella señorita María Jesús Barbudo Gavilán y el apreciable joven don Antonio Pinedo Osorio.

La boda se efectuará en breve.

PULPA SECA DE REMOLACHA

Gran pienso para ganado a 10'50 pesetas sacos de 40 kilos, Almacén de Colonias, Plaza de Colón, núm. 1.

VALENTIN GARCIA DEL CAMPO

Fuga amorosa

Han desaparecido de Sevilla la gentil concionista Blancaquita Suárez y el popular matador de novillos Pacorro, que desde hace tiempo sostenían relaciones amorosas.

Ignórase el paradero de los enamorados.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 28'60.—Idem idem a la sombra, 18'40.—Idem mínima, 4'00.—Idem media, 11'20.—Oscilación, 14'40.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 1'00.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0' 764'80. Temperatura a la sombra, 4'80.—Idem del termómetro húmedo, 4'20.—Tensión del vapor, 5'80.—Humedad relativa, 90'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuera, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 75'40.

Por fin de temporada

Se realizan a precios de costo abrigos caballero y señora, modelos novedad, en el establecimiento de José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, núm. 7.

Se reciben ofertas

de venta o arrendamiento de yacimiento de minas de topogénes (Wofam), u ofertas de venta de tonelaje de minería arrancado a punto de embarque. Detallar condiciones, situación, facilidades de extracción, etc., a la Dirección de Finanzas Mediterráneas, Ronda San Pedro, 11.—Barcelona.

Avisos útiles

Cura el entomago el Elixir Sáiz de Carlos

—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abono Peñarroya.

—El paso de la infancia a la pubertad es una edad crítica. En organismos débiles precisa auxiliar a la naturaleza. Hemoglobina Atilmable Stengre. Venta farmacia.

Vinda de José Baroa y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Resultado del registro del día 9 de Febrero de 1918.

Beses mayores.—Don Mariano Martín 30 a 2'89 pesetas.—Don Juan Pérez Velasco 3 a 2'89.—Don José Jiménez 2 a 2'89.—Don Nicolás Herencia 2 a 2'89.—Don José Gordillo 15 a 2'89.—Don Manuel Armario 12 a 2'89.—Don Juan García 18 a 2'89.—Don Manuel Ruiz 6 a 2'89.—Don Rafael González 9 a 2'89.

Terneros.—Don Mariano Martín 15 a 3'19 pesetas.—Don Manuel Armario 8 a 3'19.—Don Luis Silva 4 a 3'20.

Menores.—Don Carlos Ruiz 25 a 2'35 pesetas.—Don Manuel García 8 a 2'35.—Don Lidra Serrano 11 a 2'35.—Don Rafael González 80 a 2'35.—Don Francisco Lozano 12 a 2'35.—Don Alejandro Vidal 80 a 2'35.

Precios de la carne.—Vacca con hueso, a 2'80 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'80.—Ternera con hueso, a 2'20.—Idem sin hueso, a 2'20.—Maca, a 2'70.—Huesos de res vacuna, a 0'75.

Precio del tocino para dentro.—Tocino añejo, kilo, 3'50 pesetas; idem salado, idem, 3'20; idem fresco sin sal, idem, 3'00.

Para fuera.—Tocino añejo, kilo, 3'25 pesetas; idem salado, idem, 3'00; idem fresco sin sal, idem, 2'75.



EL SUCESO DE ANOCHÉ

DOS MASCARAS ARDIENDO

Anoche, a las doce, ocurrió en el paseo del Gran Capitán un suceso que pudo tener fatales consecuencias, si en él no hubiera intervenido a tiempo el dueño del Gran Cine señor Ramírez de Aguilera.

A la hora expresada se hallaban conversando delante de la puerta del citado Salón, dos máscaras cuyos trajes eran de seda picada.

Las personas que había cerca de dichas máscaras notaron que súbitamente empezaban a arder los disfraces y que un desconocido corría hacia la prolongación del referido paseo.

Las máscaras, al darse cuenta del suceso, intentaron penetrar en el local destinado a sala de espera de la entrada general en el Cine, lo que se encontraba totalmente ocupado por el público, pero el dueño del Salón señor Ramírez Aguilera, comprendiendo la gravedad del caso, por el pánico que se apoderaría de los concurrentes, se abalanzó sobre las máscaras para impedir que pasaran y a la vez agarrarlas por la mano, lo que se pudo conseguir tras grandes esfuerzos.

Acto seguido los dos enmascarados fueron conducidos a la Casa de Socorro para que recibieran asistencia facultativa de las lesiones que sufrieron.

El doctor don Manuel Villegas, que se encontraba entre los espectadores, curó al señor Ramírez que presentaba extensas quemaduras en la mano derecha y la barba, calfiadas de pronóstico reservado. También resultó con pequeñas quemaduras en la ropa exterior.

En la Casa de Socorro fueron asistidos por el médico de guardia señor Ortiz Mejías y el practicante señor Rodríguez las dos máscaras que resultaron ser Manuel Carmona Páido, de 18 años soltero, y domiciliado en la calle de Alcañara número 15 y José Yaro Rumbia, de 35 años, casado, ambos servidores de la señora Condesa de Hornoschuelos, en cuya morada tiene su domicilio el segundo.

Al primero se le apreciaron extensas quemaduras de tercer grado en ambas manos y al segundo quemaduras de igual grado en la cara, cuello y ambas manos. Todas las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado; además estos individuos perdieron gran parte del cabello y las cejas.

Los lesionados, después de asistidos, fueron llevados a sus respectivos domicilios.

Los disfraces quedaron casi totalmente destruidos por las llamas.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción y los agentes de la autoridad efectúan diligencias para capturar al autor de este bárbaro hecho.

JABON ZOTAL

Cura las erupciones de la piel.

VENTA: Farmacias, Droguerías y Paqueterías.

Unión Industrial Cordobesa (S. A.)

En cumplimiento de lo que precisan los artículos 18 reformado y 36 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, convoca por el presente a los señores accionistas de la misma a la Junta general que deberá celebrarse a las dos de la tarde del día 26 del presente mes en su domicilio social, Plaza de Ángel de Torres, número 3, de esta capital, a los fines que se expresan en los artículos mencionados.

Córdoba 10 de Febrero de 1918.—P. el Consejo de Administración: el secretario, José Lucrecia Luque.

Boletín de Córdoba

DIARIO DE CORDOBA.—La Organillera 83

Roberto tuvo vértigo. El fuego le rodeaba, una lucha suprema se empeñó entre el moribundo y el ladrón. El ruido del disparo del revólver, de que el fraticida acababa de servirse, había llegado hasta Claudio Grivot.

¿Qué debía hacer?

¿Quién había tirado?

¿Quién era el herido?

¿Quién era el muerto?

Presa de una verdadera locura, sentía éstas cuatro preguntas entrecrocarse en su cerebro, y no podía responder a ninguna.

La señora Sollier, aunque acostada, no dormía. Había oído perfectamente la puerta de la calle de Hardoin abrir y cerrarse, y se había dicho: —Es el señor Ricardo, que vuelve. Algunos minutos después se estremeció violentamente, al oír, aunque debilitado por la distancia, el grito de Ricardo Vernière al sorprender a su hermano robándole la caja.

—Espantada, saltó del lecho y abrió precipitadamente la ventana de su cuarto, que daba al patio de la fábrica.

Entonces vió la puerta de la habitación abierta, y oyó los gritos pidiendo auxilio, seguidos del disparo.

—Se roba... se asesina... murmuró sobresaltada.

Y sin pensar en el peligro que iba a correr, olvidando su edad, tomando apenas el tiempo de echarse una falda encima, descendió como una tromba al piso

bajo, salió del pabellón, atravesó el patio y llegó sobre el umbral de la habitación de Ricardo en el momento en que Roberto, al fin desahogado, se lanzaba fuera.

A la vacilante luz del mechero de gas reconocido al hombre, a quién el señor Vernière había recibido dos días antes y que después de la visita le había dado la orden de que jamás le dejase penetrar en la fábrica.

El hombre llevaba en bandolera una cartera de viaje muy repleta.

—¡Al ladrón!... ¡Socorro!... gritó Verónica con toda la fuerza de sus pulmones.

Y se precipitó sobre el bandido. Este dió un salto hacia atrás.

—Silencio—dijo.—Callad, si no, os mato. Esta amenaza no asustó a la valerosa mujer.

Se arrojó de nuevo sobre el hombre, que seguramente era un ladrón, quizás un asesino, y sus manos hicieron presa sobre él. Una de ellas encontró un objeto metálico, sobre el cual sus dedos se crisparon marcialmente. Era una cadena de reloj.

Verónica gritó de nuevo.

—¡Socorro!... ¡Al ladrón!...

En aquel momento un vivo resplandor iluminó el patio.

Todo el cuerpo de edificio donde se encontraba el despacho del industrial, estaba ardiendo.

Las llamas lamían las paredes del corredor, y entre ellas apareció, arrastrándose, jadeante, Ricardo Vernière, que cayó sobre el umbral lanzando el último suspiro.

—¡Al asesino!—gritó esta vez Verónica.

Claudio Grivot no había perdido un solo detalle del drama espantoso a que acabamos de hacer asistir a nuestros lectores.

Si aquel drama se prolongaba, si acudían a las llamadas de aquella mujer, Roberto estaba perdido y los hermosos sueños de fortuna se desvanecían.

El intendido, que bajo la violencia del viento tomaba proporciones formidables, aumentaba todavía el peligro.

Era preciso jugar el todo por el todo. Claudio levantó el revólver, apuntó un instante y apretó el disparador.

Sin lanzar un grito, la señora Sollier, herida en la cabeza por encima de la ceja, cayó al lado del cuerpo inmóvil de Ricardo.

En su caída, sus dedos rígidos no soltaron un objeto que se había desprendido de la cadena del reloj, cogida por ella cuando se esforzaba en retener al asesino.

Roberto, libre de la presión de su adversaria, se había lanzado hacia la puerta practicada en la empalizada, que separaba los talleres de la habitación.

Grivot le esperaba cerca de aquella puerta.

—Al paso de atrás—le dijo,—desfílemos, que no hay tiempo que perder. ¿Tienes el gato?

—Sí.

Los dos corrieron, con los codos unidos al cuerpo, reteniendo el aliento, y el resplandor del incendio hacía danzar sus sombras por el pavimento.

Por fin salieron del recinto de la fábrica.

—A la bicicleta—dijo Grivot a su cómplice,—y co-

rrer como un conejo. Se han complicado las cosas. También como iba la partida! Yo vuelvo a casa de la señora Aubin.

Y yendo a campo traviesa tomó a paso gimnástico el camino de su casa.

Roberto reconoció sin trabajo el sitio en que estaba escondida la bicicleta del contramaestre, la sacó del foso, montó con gran destreza, siguió la calle de Hardoin que le condujo al camino de Saint-Denis, que debía seguir un instante para ganar el de Aubervilliers y Bourget.

Los gritos de la señora Sollier, pidiendo Socorro y las detonaciones de los disparos de revólver se habían perdido en medio del ruido del viento que mugía fuera.

Las casas, bastante alejadas del estanco de Saint-Ouen, donde radicaban las fábricas, estaban cerradas. Las pocas tiendas de vinos en que bebían todavía algunos trannochadores, tenían sus puertas cerradas también. Allí se refaja, se cantaba, para celebrar la entrada del nuevo año, y nadie podía presumir que la fábrica de Ricardo Vernière estaba siendo pasto de las llamas.

En Saint-Ouen notaron los primeros resplandores. Entonces por todas partes se oyeron estos gritos: —¡Fuego, fuego!... —El fuego es en los Docks... Esta fue en el primer momento la creencia general. Se encaminaron hacia el muelle del Sena. Claudio Grivot, que para entrar en su casa había escudado el muro del patio del restaurant de la señora Aubin, fingió bajar de su habitación, y lanzándose en la sala donde Magloire cantaba todavía rodeado de algunos obreros, gritó con el rostro descompuesto:

"ANIS PRETEL"

Remite Vd. hoy mismo una fotografía acompañada de Ptas. 450 y este vale y recibirá en brevísimo plazo una magnífica ampliación fotográfica tamaño 30 X 50 de la acreditada casa M. Jiménez, de Sevilla.

Esta Casa regala 1.000 Ptas. a quien pruebe que sus ampliaciones no son fotográficas. Por solo 450 sin más gastos, el más grato recuerdo de la vida.

DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA A M. JIMÉNEZ PÓPULO, 24, SEVILLA

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

CUPON REGALO

Remite Vd. hoy mismo una fotografía acompañada de Ptas. 450 y este vale y recibirá en brevísimo plazo una magnífica ampliación fotográfica tamaño 30 X 50 de la acreditada casa M. Jiménez, de Sevilla.

Esta Casa regala 1.000 Ptas. a quien pruebe que sus ampliaciones no son fotográficas. Por solo 450 sin más gastos, el más grato recuerdo de la vida.

DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA A M. JIMÉNEZ PÓPULO, 24, SEVILLA

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

CUPON REGALO

VISITE la Exposición de Mármoles de OBdulio Blancas

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas, en la Presidencia, y les dijo que tenía pocas noticias que comunicarle, pues en estos días todo el mundo se ocupa únicamente en los preparativos electorales o en divertirse.

Añadió que, según los telegramas de provincias, reinaba tranquilidad completa.

Confirmando el relato hecho por la prensa del incidente ocurrido anoche en la Casa del Pueblo de Barcelona cuando pronunciaba un discurso Lerroux, manifestando que el autor del disparo no lo hizo con el propósito de herir a persona alguna, sino para que se suspendiera la reunión.

Insistió en que no se había recibido reclamación alguna del Gobierno de Italia con motivo del torpedeamiento de un barco de aquella nacionalidad en aguas españolas, ni si había sido visitado por el Embajador de Italia para hablar de este asunto, como afirmaban algunos periódicos.

Se lamentó de las censuras que constantemente le dirige parte de la prensa, ya diciendo que se inclina a favor de los aliados, con pretexto de los convenios comerciales que se concretan, ya que muestra debilidad frente a los imperios centrales porque no adopta resoluciones energéticas con motivo del torpedeamiento de barcos.

Agregó que la situación en que nos hallamos es muy delicada y hay que proceder con tacto y prudencia, que es como procede el Gobierno, siempre teniendo en cuenta la absoluta neutralidad en que se mantiene España.

Declaró que tenía la satisfacción de que, apesar de la heterogeneidad de los elementos que constituyen el actual Gabinete, todos los acuerdos relacionados con estas cuestiones se habían tomado por unanimidad.

Dijo que se efectuaban indagaciones para averiguar el paradero del vapor Errandi, que salió hace tiempo de Bilbao con rumbo a Canarias y aún no ha llegado a su destino.

Finalmente anunció que el miércoles y ya habrán regresado los ministros que se hallan ausentes y se celebrará consejo en la Presidencia, preparatorio del que habrá el jueves en Palacio.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que, según los telegramas recibidos de los gobernadores civiles de provincias, reinaba tranquilidad completa en toda España.

El de Bilbao participaba que había quedado expedita la vía férrea entre aquella capital y Santander, la cual resultó interceptada a causa de un desmoronamiento ocurrido en Carranzas.

Manifestó que le había visitado Pablo Iglesias para hablarle de los sucesos que hace algunos días se registraron en Nobles, pues, según asegura el expeditado socialista, no se desarrollaron del modo expuesto en los informes oficiales.

También le denunció el hecho de que una pareja de la guardia civil se presentó en el domicilio de una sociedad obrera de Sevilla, exigiendo que se le facilitara una nota de la junta directiva de aquella.

En Guerra

Bahamonde ofreció enterarse de estos asuntos. En el Ministerio de la Guerra se ha dicho que la Guerra ha denegado más de sesenta peticiones de mejora de recompensas por hechos de armas realizados en Marruecos.

En Fomento

En el Ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama transmitiendo el acuerdo adoptado en una reunión pública celebrada en Rúa, Orense, de solicitar el envío de vagonas a varios pueblos de la provincia para el transporte de gran cantidad de vinos que hay almacenada en aquellos, pues de lo contrario se irrogarán graves perjuicios a la industria.

Contestaciones a una carta

García Prieto ha contestado a la carta que Maura dirigió a los jefes de los partidos y agrupaciones políticas invitándoles a la reciprocidad de apoderamientos en las elecciones, que está conforme, no tratándose de luchas entre los amigos de unos y otros.

Negó también haber contestado que acepta la proposición e indica la conveniencia de que se reforme la Ley con el objeto de facilitar la proclamación de los candidatos y la intervención en las operaciones electorales.

La Cierva, Senantes y el Marqués de Cerralbo han contestado, asimismo, exponiendo su conformidad absoluta con la idea de Maura.

Dato ha dicho que está conforme siempre que no se trate de los propios contendientes.

Cambó se ha adherido, igualmente, a la idea de Maura.

El Director del periódico «El Socialista», en cambio, ha declarado que no acepta la proposición.

El Comisario general de Abastecimientos ha dirigido una circular a los comerciantes y fabricantes para que declaren en relaciones juradas la cantidad de balas de algodón que posean en sus almacenes o en camino de los mercados, con el objeto de conocer exactamente las existencias.

Concede un plazo de cuarenta y ocho horas para enviar esas relaciones y sanciona la imposición de multas para castigar las ocultaciones.

Una información. El Comisario general de Abastecimientos ha acordado que se abra una información en los gobiernos civiles, durante el plazo de ocho días, a contar desde la publicación de su anuncio en los Boletines oficiales, para que, sonda a ellos los productores y consumidores, a fin de exponer cuantos datos y razonamientos estimen convenientes, respecto al precio a que deben ser vendidos los siguientes artículos: cebada, avena, maíz, lentejas, garbanos, alubias, patatas, aceites, azúcar, huevos, carne, bacalao y jamón.

La lucha electoral. Los elementos liberales están indignados con los mauristas por los procedimientos a que recurren para la lucha electoral, especialmente en los barrios pobres.

Los citados elementos declaran que utilizarán todos los medios de que puedan disponer, incluso la violencia, para evitar la corrupción de los electores.

Conferencia. A última hora el Jefe del Gobierno celebró una larga conferencia con el Embajador de Italia. Supónese que trataron del torpedeamiento del vapor Duque de Génova.

El Ministro de Hacienda. El Gobernador civil de Orense ha telegrafiado al Ministro de la Gobernación, comunicándole que Ventosa ha salido para Madrid.

Dice que fue objeto de una despedida muy entusiasta.

El comercio cerró sus establecimientos y le acompañaron hasta la estación numerosas personalidades.

El Carnaval. Hoy también se ha disfrutado en Madrid de un día espléndido.

Con este motivo ha habido gran animación en los paseos.

Se han presentado las mismas carrozas que ayer y numerosas máscaras.

El desfile ha resultado brillantísimo.

Un detenido. Participan de Barcelona que el individuo detenido anoche en la Casa del Pueblo a causa de haber interrumpido a Lerroux cuando pronunciaba un discurso, se llama Alberto Huro García y es tipógrafo.

No se ha comprobado que él hiciera el disparo a causa del cual resultó herido en un muslo. La herida es de pronóstico reservado.

Una reyerta. Participan de Sevilla que en el barrio de Triana hubo esta tarde una reyerta entre soldados y paisanos.

Cruzáronse numerosos disparos, sin consecuencias.

Un paisano, al huir, cayó y se produjo una herida.

La candidatura regionalista. Está siendo objeto de muchos comentarios la candidatura formada por los regionalistas en Barcelona.

Es opinión general que los regionalistas serán derrotados, contribuyendo poderosamente a su fracaso las declaraciones que Cambó hizo en el banquete celebrado por varios alcaldes catalanes en Castellón.

Huelga solucionada. Dicen de Sevilla que ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de los obreros panaderos de Alcalá de Guadaíra.

En honor de Rodés. Telegrafían de Granada que en la Alhambra se celebró un banquete en honor del Ministro de Instrucción Pública.

Asistieron ciento cincuenta comensales, entre los que figuraban los catedráticos de los centros de enseñanza y algunos alumnos, escritores y artistas.

El Rector de la Universidad ofreció el banquete a Rodés, en expresivas frases.

El Ministro prometió, de manera solemne, a Granada y a España, que la Alhambra no se derribará.

Explicó la significación de los ministros catalanes, declarando que no predicán la catalanización de España, sino únicamente desean el resurgimiento de los factores regionales.

Terminó diciendo que ellos no invitan a destruir, sino a crear.

Es muy aplaudido.

Extranjero

La guerra internacional

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París esta noche dice lo siguiente:

En el bosque de Compiègne se libró un violento combate y también obligamos a los alemanes a retroceder.

En Aisne muestra gran actividad la artillería, así como en el frente oriental.

Comunicado inglés

Una comunicación oficial facilitada en Londres dice que los ingleses bombardearon, en Flandes, un ferrocarril del enemigo y en el frente italiano derribaron varios aeroplanos.

Nuevo parte inglés

Un parte oficial comunicado esta noche en Londres dice que en la excursión verificada por los ingleses a las posiciones alemanas del Sureste de Mesinas, las tropas británicas sufrieron un centenar de bajas.

Las de los alemanes fueron mucho más importantes.

Parte italiano

En Roma ha sido comunicado un parte oficial que dice así:

En Anzio y Armentières se libraron violentas luchas e hicieron prisioneros al enemigo.

En la Lorena y los Vosgos ha aumentado el fuego de la artillería, así como en Anzio y Siles Aldes.

En el frente oriental no corre novedad.

El Vesubio

Telegrafían de Roma que el Vesubio se halla en erupción.

Con este motivo en los pueblos próximos reina un gran pánico.

Reorganización de Ucrania

Comunican de Berna que significadas personalidades de Ucrania y Lituania están celebrando conferencias para reorganizar el Estado ucraniano.

Se ha llegado a un acuerdo, que ha sido sancionado por el Gobierno alemán, para instaurar la monarquía constitucional.

Dícese que el primer soberano será el presidente de la Corona de España don Jaime de Borbón.

Repatriación de prisioneros

Telegrafían de Roma que el Gobierno austriaco, accediendo a los ruegos del Papa, ha acordado repatriar, sin ser cargados, a los prisioneros italianos que padezcan tuberculosis.

Ya han llegado dos trenes con prisioneros enfermos.

Rusia y la paz

Según despachos de Brésl-Litovsk, el Jefe de la Legación rusa ha comunicado la noticia de que Rusia ha renunciado a firmar la paz si en el tratado se consigna que dicha nación declare terminado el estado de guerra con los imperios centrales y se la obliga a la desmovilización completa de las fuerzas que combaten en todos los frentes.

Empresa de Electricidad de Casillas

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 29 de los estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas por el presente anuncio.

Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de esta Empresa, plaza de Jerónimo Pérez, número 2, el día 15 de Febrero del corriente año, a las tres de la tarde.

Con arreglo a lo prevenido en los artículos 26, 27, y 28 de los estatutos, tendrán derecho a asistir, deliberar y votar en esta Junta todos los accionistas que posean cinco acciones, las cuales habrán de depositarse en la Caja social dos días antes, por lo menos, del señalado para la reunión, entendiéndose para este efecto, como ampliación de la Caja social, el Banco de España.

Los accionistas que, cumplidos los mencionados requisitos no concurren, podrán delegar sus derechos en otro socio.

Cada cinco acciones depositadas darán derecho a un voto en esta Junta.

Al efecto, cada accionista recibirá, al depositar las acciones que represente, un resguardo en que constará el número de estas acciones y el de votos que a las mismas corresponden, cuyos resguardos serán cambiados por las acciones una vez terminada la Junta, al devolver estas a los presentadores.

Córdoba 22 de Enero de 1918.—El Secretario del Consejo de administración, Rafael Pavón Talleda.

FOTOGRAFÍA "JULIO CÉSAR,"
San Pablo, 2

La Casa más importante en Córdoba.
Retratos - Postales - Ampliaciones
Cuadros - Pinturas - Esculturas

25 años profesionales.
Se facilita gratis: trajes mores, de torero de lúces y corte, de maja, de gitana, mantones riquísimos de Manila, mantillas blancas y de madroños, trajes de chula, de zagala, pieles, adornos, alhajas. Uniformes militares para oficiales y soldados, armas diversas de época y actuales. Decorado lujoso, fondos y galería árabe recientemente construida.

ACEITES DE OLIVA
SUPERIORES
Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja-Córdoba.

SALVADO
Cabezuela y hojas,
clases superiores,
Valdeá Leal, n.º 2
Teléfono núm. 43.—Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

Cal Viva de primera calidad y 20
pesetas el metro cúbico, se
vende en el antiguo tejero de Olmo, próximo a
los Almacenes de los señores Carbonell.

TRASLADO AGENCIA POLO
TRANSPORTES -
Por mejora de local ha trasladado su oficina a la
calle María Cristina, sin número.

Carburo de calidad superior
Para comprarlo barato en la Ferretería
EL CANDADO, Letrados, 15.—Córdoba.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"
CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población.
El que más frecuentado es y más fama tiene,
debido a los excelentes artículos que presenta,
que son elaborados con lo más puro y selecto que
se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales
y extranjeros.
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas
marcas.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas
a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con ser-
vicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.
TELÉFONO 508. 4

CAFÉ CENTRAL
CONDE DE CÁRDENAS, 15 (Antes LETRADO)

Café, helados, vinos, licores, refrescos, cer-
veza al grifo y embotellada.
Chocolates con pastas a 30 céntimos.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 96.

CAFÉS "GRAN CAPITÁN" Y "CERVECERÍA,"
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERÍA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo
de los Hnos. Torres.—Teléfono núm. 81 y 148

DIARIO DE CÓRDOBA.—La Organillera. 81

—No oís nada? No veo nada?... Hay fuego en la fábrica y piden socorro...

—Fuego en la fábrica!—repitió Magloire pálido.—Vamos, hijos míos, corramos.

Y salió como un loco, seguido del contramaestre de los obreros y de las criadas.

Una gigantesca columna de llamas subía hacia el cielo enrojecido, e iluminaba el campo.

El fuego alcanzaba a los talleres. El viento empujaba las chispas en todas direcciones.

La fábrica de colores y barnices, inmediata a la fábrica Vernière empezaba a arder.

En medio del estruendo del incendio se oía una voz de niño pidiendo socorro. Era la niña Marta, que acababa de despertarse y veía el peligro.

En aquel momento la voz de la niña se oyó de nuevo, repitiendo: —Abuelita, abuelita, ¿dónde está?... Ven... Tengo miedo...

—A ver, pronto, alguien que me ayude a subir—dijo el organillero.—Saltaré por encima del muro y abriré la puerta.

Magloire, a pesar de tener más que un brazo, tenía una destreza prodigiosa.

Claudio Grivot se arrojó al muro, cruzando las manos delante de él como para formar un estribo.

El mazo se lanzó y un momento después estaba al otro lado, en el patio.

A 10 lejos empezaban a oírse los clarines tocando a fuego. Por las calles, en todas direcciones aparecieron algunas antorchas.

Las bombas acudían de Gennevilliers, de Saint-Denis y Saint-Ouen; pero les quedaba mucho camino que hacer y el viento activaba el incendio.

Por el lado de los Docks se daba igualmente señales de vida. El guardia, todo asustado, llenaba al aire con sus clamores.

En aquel momento la voz de la niña se oyó de nuevo, repitiendo: —Abuelita, abuelita, ¿dónde está?... Ven... Tengo miedo...

—A ver, pronto, alguien que me ayude a subir—dijo el organillero.—Saltaré por encima del muro y abriré la puerta.

Magloire, a pesar de tener más que un brazo, tenía una destreza prodigiosa.

Claudio Grivot se arrojó al muro, cruzando las manos delante de él como para formar un estribo.

El mazo se lanzó y un momento después estaba al otro lado, en el patio.

A 10 lejos empezaban a oírse los clarines tocando a fuego. Por las calles, en todas direcciones aparecieron algunas antorchas.

Las bombas acudían de Gennevilliers, de Saint-Denis y Saint-Ouen; pero les quedaba mucho camino que hacer y el viento activaba el incendio.

Por el lado de los Docks se daba igualmente señales de vida. El guardia, todo asustado, llenaba al aire con sus clamores.

En aquel momento la voz de la niña se oyó de nuevo, repitiendo: —Abuelita, abuelita, ¿dónde está?... Ven... Tengo miedo...

—A ver, pronto, alguien que me ayude a subir—dijo el organillero.—Saltaré por encima del muro y abriré la puerta.

Magloire, a pesar de tener más que un brazo, tenía una destreza prodigiosa.

Claudio Grivot se arrojó al muro, cruzando las manos delante de él como para formar un estribo.

El mazo se lanzó y un momento después estaba al otro lado, en el patio.

A 10 lejos empezaban a oírse los clarines tocando a fuego. Por las calles, en todas direcciones aparecieron algunas antorchas.

Las bombas acudían de Gennevilliers, de Saint-Denis y Saint-Ouen; pero les quedaba mucho camino que hacer y el viento activaba el incendio.

Por el lado de los Docks se daba igualmente señales de vida. El guardia, todo asustado, llenaba al aire con sus clamores.

En aquel momento la voz de la niña se oyó de nuevo, repitiendo: —Abuelita, abuelita, ¿dónde está?... Ven... Tengo miedo...

—A ver, pronto, alguien que me ayude a subir—dijo el organillero.—Saltaré por encima del muro y abriré la puerta.

Magloire, a pesar de tener más que un brazo, tenía una destreza prodigiosa.

Claudio Grivot se arrojó al muro, cruzando las manos delante de él como para formar un estribo.

El mazo se lanzó y un momento después estaba al otro lado, en el patio.

A 10 lejos empezaban a oírse los clarines tocando a fuego. Por las calles, en todas direcciones aparecieron algunas antorchas.

Las bombas acudían de Gennevilliers, de Saint-Denis y Saint-Ouen; pero les quedaba mucho camino que hacer y el viento activaba el incendio.

Por el lado de los Docks se daba igualmente señales de vida. El guardia, todo asustado, llenaba al aire con sus clamores.

Sesenta y nueve años de publicación no interrumpida.

Extenso servicio telegráfico de España y el extranjero.—Noticias de la capital y de la provincia.—Informaciones gráficas.—Colaboración literaria

Corresponsales en toda la provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana. GACETILLA y ANUNCIO entre gacetillas
ANUNCIO intercalado en el resto del texto.
en «Avisos útiles»
corriente.

En 2.ª » ANUNCIO intercalado en la información telegráfica
corriente

En 3.ª » ANUNCIO intercalado en la información telegráfica
corriente

En 4.ª » ANUNCIO intercalado en la información telegráfica
corriente

Ptas. 1.00 línea
» 0.50 »
» 0.45 »
» 0.40 »
» 0.35 »
» 0.30 »
» 0.25 »
» 0.20 »

Precios convencionales.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS Y DE MISAS

Al ancho de dos columnas y con una altura de 20 ó 22 líneas

En 1.ª plana. Encabezando las dos primeras columnas Ptas. 100 cada día
Encabezando las dos últimas columnas 80
Al pie de la plana. 60
En el lugar que permita la composición de la misma 40
En el lugar que permita la composición de la misma 15

Tamaños distintos de los anteriores, precios proporcionales a menos que se trate de plana entera, en cuyo caso los precios serán convencionales.

TARIFA DE ANUNCIOS EN LA "SECCION RELIGIOSA"

Anuncios de misas y demás cultos que hayan de celebrarse a expensas de particulares, no excediendo de 15 líneas y en la forma acostumbrada. Ptas. 250 cada día

El suscriptor sólo pagará 5 pesetas, en 3.ª plana a dos columnas, por su Esquela Mortuoria y por la de las personas de su familia que vivan con él, lo mismo que por la Esquela de Misas de cualquier persona de su familia.

En la Sección Religiosa sólo pagará el suscriptor 1 peseta por los anuncios de misas de las personas de su familia y por los anuncios de los cultos que hayan de celebrarse a sus expensas.

En todos los demás casos se concede al suscriptor rebaja del 50 por 100.

BONIFICACIONES EN LOS PRECIOS DE ESTA TARIFA

Al suscriptor, si se trata de anuncios de su exclusivo interés, 50 por 100.
Al » en el mismo caso, siendo frecuente anunciante, 60 por 100.

TODOS LOS BENEFICIOS se entienden en el supuesto de que el suscriptor haya satisfecho el primer trimestre de suscripción y esté al corriente en sus pagos al DIARIO y a la Imprenta del mismo.

LA UNIDAD TIPOGRAFICA DE MEDIDA será siempre la línea del cuerpo 10, al ancho de una columna. (La altura de 4 líneas del cuerpo 10 es aproximadamente 15 milímetros)

¡MADRES! Si deseáis criar á vuestros hijos sanos y robustos alimentarlos con **¡ES LO MEJOR!**

¡ENFERMOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con **¡ES LO MEJOR!**

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo.—Superior á la carne y la leche.

¡ANCIANOS Y CONVALECENTES! Si pretendéis recuperar vuestra fuerza, alimentaos con **CEREGUMIL FERNANDEZ**.

¡ES LO MEJOR!

FERNANDEZ Y CANIVELL, MONTILLA
Venta en Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE: AQUILINO ZURBANO.—HORNO DE SAN JUAN, 2 DUP.—CORDOBA



La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social. 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESMOBILIZADO
CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal
Y MARRUECOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES — SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA
Señores Evaristo M. Velasco y Comp.ª
Oficinas: CALLE CLAUDIO MARCELO, NÚM. 13.—CORDOBA.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya
MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS
FABRICAS DE PRODUCTOS QUIMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para cereales.—Abono férreo «Peñarroya» especial para habas.—Abonos «Peñarroya» para viñas y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.—Sulfato de cobre, de hierro y de amoníaco.—Sales de potasa.—Nitrito de sosa de Chile.—Azufres, etc., etc.
Para pedidos e informes dirigirse á José Cabele y del Rosal
Oficinas: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS»,
Agencia Regional de Córdoba

¡¡ Estrenidos !!



El polvo de Cassia RICHELET es el que cura vuestro padecimiento los resaca, el estómago, el hígado, el bazo, el páncreas, el sistema circulatorio y como termostato el sistema nervioso; además tonifica el organismo, calma el dolor, pesada la cabeza, neutraliza de un instante para que todos esos miasmas, ese aturdimiento que sufrís, esa falta de sueño y esa bilis desaparezcan rápidamente. Con el uso regular de los

Polvos de Cassia RICHELET
De venta en Córdoba: Droguería de don Francisco Yepes Ruiz.

EL COMERCIO
CENTRO DE REPRESENTACIONES
(ANTONIO DEL POZO (Agente matriculado)
ALFAROS, 76.—TELÉFONO 100—CORDOBA
Representación y venta de vinos de las Bodegas DE ALVEAR de MONTILLA ANÍS JEAN.—Es el más exquisito anísado de RUTE, fabricado por don Juan Tejero Campos. Pídanlo en los buenos establecimientos y en nuestro Despacho se facilitarán botellas de prueba por el costo.

ALMACÉN DE MADERAS
La Forestal,
RAFAEL SALCEDO, Plaza de Colón, 13.—CORDOBA
Maderas de pino rojo y pínspaga, nogal, chopo y álamo blanco en tablas y maderas; castaño, álamo negro, encina y otras. Grandes existencias en rollos y tablas de pino del país, maderas para construcciones de minas y postes para telégrafos y líneas de transporte de energía eléctrica.

PASTILLAS MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de polvos hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Agendas Baily-Baillière para 1918

Agenda de Butete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 3,25 y 3,00. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, recibos, ingresos, gastos, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 3,00 y 2,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 385 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los platos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 3,25 pta. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsito PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadrado en tela con bolsillo interior y porta-lápiz. — PRECIOS — EX. M. A. B. I. D. De dos días en planis. 1,50 pta. De un cartero 3,00 De un día en planis. 2,00 De un cartero 3,50 De un día en planis. 5,00 De un cartero 5,00 Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médica-quirúrgica de bolsillo 4.º Memorandum terapéutico, formulario moderno y diario de visitas. PARA 1917 CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados del pulso y temperatura.—Módulo de terapéutica médica-quirúrgica y triplé.—Formulario.—Vencenos y contravencenos.—Seis útiles a médicos, farmacológicos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid: 3,50 pta. De un cartero 5,00 De un día en planis. 5,00 Provincias, 0,50 más.
---	---	--	---	--

Deposito: CASA EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

La Estrella
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6
Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarril.
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.
LA ESTRELLA Hono hecho el depósito prevenido por la Ley.
Subdirectores en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
D. Antonio Conrotte.—Oficinas: Plazuela del Angel, 8 (San Hipólito).—Córdoba
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Tos convulsiva
Se cura con la Granadilla del Doctor Venita. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco de 50 pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Venta de naranja
En subasta particular que tendrá efecto el día 15 de Febrero, á las 12 de la mañana, en la casa núm. 2 de la calle Rejas de Don Gómez, se efectuará la venta del fruto de naranja pendiente en la huerta de «Las Antas», bajo las condiciones que se expresan en el pliego que se exhibe en dicho local.

LEÑA DE OLIVO.—Se vende de la cortá de este año en el molino del Arca, al precio de 30 céntimos arroba. Despacho y pago en el patio de dicho caseario, todas las tardes de dos á cinco. 10-9

ACEITES superiores á 140 litros y 17 pesetas arroba. Se sirve á domicilio. Vinda de Sorle Santa Isabel, número 8. 10-8

SE VENDE muestra-anuncio luminoso colocado en balcones, casa núm. 9, calle Gondomar. Informará, García Lopera, núm. 8. F-3

SE VENDEN puertas de calle de varias clases, puertas de habitaciones, y de cristal, rojas de varios tamaños y balcones; mostrador de labrado mármol semicircular; dos depósitos hierro, unas puertas para cocheros y muchas otras cosas más. Calle Oso, sin número, frente á la de Carriceros. 10-10

SE VENDE por cuenta del ganadero leche de cabra, garantizada su pureza, á 35 céntimos medio litro, en la calle de Concepción, en la Confeitaria de don Antonio Mira. 5-4

ALMONEDA.—Se liasa de varios muebles en buen uso. Para verlos, de 10 á 12 y de 8 á 8, San Fernando, 78. 10-4

Se venden quince mil pinos
Desde 6 metros por 0,12 ó 0,14 en la punta gruesa, á sesenta y cinco céntimos metro sobre vagón Sevilla. Diríjase á don Fr. de Ascaso Grazañal Varala, calle Miguel del Oid, 8, Sevilla.

SE VENDE madera y leña de encina. Para tratar de precio y condiciones, calle de Osario, número 10.—Córdoba.

Arrendamiento
Se hace, desde hoy ó desde San Juan en adelante, de una gran bodega para vinos ó aceites, con despacho á la calle y casa habitación, en la calle de los Deanes núm. 8 de esta Capital. Para informes en la misma calle, núm. 2.

SE VENDE un separador portátil, apropiado para silar en de comestibles ó casa de comidas; una encina de hierro para huerto ó jardín; dos barriles de cristal con su grifo para arduente y un malacate de madera propio para noria ó pandería. Razón, Gutiérrez de los Rios, 34. 10-8

ARRENDAMIENTO.—Desde el día de la caña y portal en la calle Alfaro, 11, 13 y 17, propias para industria ó comercio, agua de propiedad. Informarán en el núm. 9 duplicado. 8-7

SE ARRIENDAN DOS PISOS en la huerta de Ocelas, sitio o interior de la sierra, á cinco kilómetros de esta capital. Para tratar en la misma. No se admiten enfermos contagiosos. 6-3

SE ARRIENDA en las fincas de los Villares de este día hasta el 30 de Mayo próximo, los pastos para reses ó ganado cabrío. Para tratar en dicha finca ó Dormitorio, núm. 6. 6-3

COMPRA.—Se hace de una casa que aunque sea pequeña tenga patio. Para proposiciones Fitego, 5. No se admiten corredores. 5-3

Arrendamiento
Desde el 24 de Marzo próximo se arrienda el espacio solar de la Avenida de Canalejas, núm. 17, donde se hablan instalados el material y oficinas del Sindicato Nacional de Magisterio Agrícola. Informar en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.

Lecciones á domicilio
El profesor don Jesús Rodríguez Redondo da lecciones de primera enseñanza á niños y niñas.—(Don Rodrigo, 91.

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad «La Estrella» asegura contra los Accidentes del trabajo á obreros cocheros, chauffeurs y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de las ferias. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionan á personas y cosas, los automóviles, coches y carros.
Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio Conrotte, con oficinas en la plazuela del Angel, número 8 (San Hipólito). 30-14

PÉRDIDA.—El que haya encontrado una bota de color en el camino de la Estación y tenga la bondad de remitirla á San Pedro de Alcántara, le será gratificado. 5-3

SE ARRIENDA desde el día la planta baja de la casa núm. 2, duplicado, de la calle Madre de Dios, compuesta de comedor, cuadra, pajero y dos habitaciones. Para tratar en la casa núm. 20 calle Avenida de Canalejas, piso principal. 10-4

NARANJO chinos y griegos, muelle y de varios gruesos planta canchero, se venden en el huerto calle Comercio, núm. 43. 10-7

ATENCIÓN.—En familia se admiten establecimientos el precio de 3 pe etasen adelante en la calle Olimpio, núm. 8, próxima á la Puerta de Gallegos y Victoria. 32-7

PARTOS
Cajas trousseau conteniendo todo el material aséptico necesario para un asistiendo. El material sobraante una vez terminado el parto, se devuelve solo cobrándose el gastado ó deteriorado. FARMACIA DE HERRERO, Cabezas, 10, Córdoba. Teléfono 502.

AUTOMOVILES DE OCAJON.—Por liquidación del Garage «El Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad Topped, Landulet y Omnibus, motor de vapor para industrias, máquinas vaporizadoras de tamaño grande y otros muchos otros para la reparación de coches. Razón, Garage «El Kilómetro», Córdoba.

LA ESPERANZA EN ACCION.—Esta nueva compañía de limpieza de paños negros y sumideros, pone en conocimiento de los señores propietarios de Córdoba que por orden del señor Presidente Coronel de Ingenieros y propietario de la limpieza de los cuarteles de esta capital, han sido medidos los depósitos de ambas Compañías, resultando que los de la Esperanza, tienen 17 metros cúbicos más que los de la antigua Compañía. En la Compañía de Ingenieros se encuentra la justificación de esta verdad para quien quiera convencerse.—La Esperanza tiene las sucursales siguientes: San Alvaro, 10, Plaza; (en el Pórtico la pizzería), Plaza de Don Gómez, 7, y Huerto de San Agustín, 1, donde está la oficina.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de la casa núm. 145 de la calle San Fernando. Para verla y tratar de su precio y condiciones en la calle Jesús, número 1. 10-1

SE VENDE un juego de ruedas nuevas y blanco con cerraje, dos metros en muy buen estado, cuatro unidades para automóvil nuevos, dos unidades y repuesto dos llantas, todas de cuatro cámaras nuevas, todas de 30 por 30 y una máquina registradora de mármol. Para ver y tratar, de 10 de mañana á 3 de la tarde, calle Torrembrera, núm. 3 B.

NECESITO casa muy grande para arrendamiento ó venta. Risco, don Celso de Abasolo, San Fernando, teléfono 85.

Gran Funeraria Católica
José Antonio Moreno Mesa
Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
Economía y prontitud.—Pasepases, núm. 7.

SE CONFECCIONAN á máquina medias y calcetines, y se componen, con prontitud y economía. Ramírez de Arriaga, 15, principal. 5-3

PIANO.—Se vende en buen uso en la calle Muñoz Capilla, n.º 8. 2-3

SE VENDEN unas puertas de cristales para habitación con su escritorio. Para verlas, Fernando Colón, 3. 6-3

SE VENDE un arado Braban de una yunta, reforzado. Para ver y tratar, Arco de la Torre, núm. 7, herrería. 10-3